

□评论员观察

从用餐角度说,墙上挂着条幅,周围架着摄像机的环境实在影响胃口;从工作角度说,如此仓促的时间,似乎也让人不好张口谈工作,即便谈,也难以畅快地谈。

扯横幅摄像的“早餐会”,秀过头了



□评论员 张泰来

据报道,从去年10月开始,方城县推出“畅聊早餐会”,邀请企业负责人参与,宣传惠企政策,听取企业家意见、建议,帮助企业纾困解难。对此,有人称道,更多人则质疑挂条幅搞餐叙有形式主义之嫌。

方城县推出“畅聊早餐会”“问计问需于企”,帮助企业解决难题,初衷值得肯定。但是,跟企业家吃个早餐还要挂条幅,要拍照留痕,这就让活动变

了味。

早餐会重点在“会”,在于倾听企业家心声,帮助企业排除发展障碍,解决发展难题。只要能够达到这一目的,连“餐”都可以不用安排,更不必挂什么条幅留什么痕。

从效果上看,搞早餐会也未必是联系企业进而帮助企业纾困的最佳方式。

一来,早餐会邀请企业家上门,虽然保证了“企业生产安静日”,但为了开这个早餐会,相关企业负责人得专程而来,这也可能对企业家的工作和生活安排造成干扰。在网上流传的图片中,就有人带着孩子参加活动。早餐会不是朋友聚餐,试想,如果不是实在安排不开,又有谁会带着孩子前往?

二来,早餐会既不便于吃

早餐,也不利于谈工作。从用餐角度说,墙上挂着条幅,周围架着摄像机的环境实在影响胃口;从工作角度说,如此仓促的时间,似乎也让人不好张口谈工作,即便谈,也难以畅快地谈。这就决定,所谓通过早餐会谈工作、征集意见,多半会是敷衍了事,走走过场拍拍照即宣告结束,效果如何可想而知。

事实也是这样。根据报道,去年10月26日至10月31日,方城县有77个单位邀请企业家召开早餐会,有431名企业家参加。如此兴师动众,只征集了21条建议,收到企业诉求15条。

总之,方城县的“畅聊早餐会”,初衷虽好,但效果未必真好。一番操作,看似热闹,留下的往往只是一堆围桌就餐的照片。这些照片可以用

来说明当地如何关心关爱企业,但于企业发展用处不大。将这样的活动定义为形式主义,并不过分。

当下,我国经济面临需求收缩等多重压力,企业,尤其是民营企业压力不小。在这样的背景下,政府确实应当关心企业发展,保证企业与政府部门之间沟通渠道的畅通,倾听企业家心声,了解其所思所需,有针对性地帮企业解决难题。

可也要看到,帮助企业的关键在实效,而不在形式。对企业的最大支持就是减少干扰,无事不扰。既然是帮助企业,就应该走心些,本着便利企业和企业家的原则,放下身段,用企业家喜闻乐见的形式走进企业。而不是像方城县这样,扯着条幅召集企业家到会。

花3亿买5000台无人机 需要全面严肃的解答

3亿元采购5000台无人机——近日,河南省驻马店市平舆县畅达交投与永悦科技签署的一份合同引发关注。畅达交投负责人就此回应称,机场运营需要用到上述无人机,现在只是一个意向协议。而永悦科技则表示,该合同真实有效,非意向合同。永悦科技还表示,这些无人机主要用于农业而非机场运营。

平舆畅达交投是平舆通用机场的运营管理公司。通用机场总投资2.47亿元,2018年开工,2020年因资金问题停工。这意味着,一个机场的运营管理公司,要花费超过机场投资的资金,购买5000台无人机,难怪旁人疑窦丛生。而畅达交投负责人此前说,买无人机是“县里的决定”,是真是假?

国有资产毕竟属于全民所有,3亿元投资不能糊里糊涂。特别是一个刚刚脱贫的大县,一下子要花3个亿购买农用无人机,更容易引发关注与质疑。以上种种问题,还需得到全面而严肃的解答。

据中国青年报

处理公共场所冲突 不能靠什么“地铁判官”

“地铁判官”一出,相关话题很快“霸占”微博热搜。在社交媒体上,为这一巴掌鼓掌叫好的,大有人在。近年来,因霸座引发的争议,屡屡引发热议。其实,就算是小孩子,都明白这个再简单不过的道理——占座有错。

不过,那些赞许“地铁判官”出手果断的人,很快就被打脸了……原来,所谓“判官”主持社会正义,其实是葫芦僧乱判葫芦案,真相反转让人意外。占座一事,只是误会。被掌掴的大爷,更与占座无关,只是争吵中出言不当。青岛地铁工作人员证实,此事属乘客的不文明行为,已进行调解,双方互不追究。尽管事件告一段落,可这一巴掌引发的舆论海啸,并未平息。

其实,无论小伙儿是否有精神疾病,首先必须确定的是,在文明社会,以暴制暴、以牙还牙,绝对不是处理公共场所冲突的正确选择,打人不是正义,以非对非更不可取。社会应当划定文明的底线,每一位公民都应自觉成为公共秩序的维护者,而非破坏者。维护公共秩序,需要的并不是判官,而是每个人对是非对错的判断。

据红星评论

研究生学制延长 也要赋予弹性选择的机会

近日,多所高校宣布延长研究生学制。许多原本只需学习两年就能毕业的专业硕士,被延长到3年。我国硕士研究生分为学术型硕士和专业型硕士,专硕学制普遍为两年,在此期间,学生实际接受授课教育的时间可能只有一年,第二年则把精力聚焦于写论文、求职等事务。因此,将专硕基本学制从之前的两年延长到三年,有利于强化授课教学,提高研究生培养质量。通过分散课程设置,学生在校期间也有更多业余时间参与实践,找到理论实习与实务兴趣的结合点。而且,无论是写论文,还是找工作,学生的时间都更加从容,拥有更多“试错”机会。

但是,也应当注意到,学制延长不该是“一刀切”,更不应该成为应对社会就业压力的权宜之计。我国高等教育很早就建立了弹性学制制度,因此在确保培养质量的同时,应当允许一部分有能力、有意愿的学生提前毕业。学制延长“一刀切”,可能导致无谓地投入教育资源,还会限制一部分学生提前走向人生下一阶段的机会。

据光明网

抹掉商标抹不去疑问,维护领导形象不能靠修图



□评论员 朱文龙 9月3

日,河北“南官发布”刊发的南官市委书记杨某某调研文章配图中,杨某某身上的POLO衫疑似被抹去商标,引发网民猜测。有人质疑这件POLO衫的价格,怀疑杨某某的消费水平偏离其收入水平。

领导的衣服被抹掉商标,网民质疑此举的动机,这很正常。领导干部的衣着打扮,从一个角度反映出其工作作风、生活态度。过分昂贵的衣物背后,确实可能隐藏贪腐行为。十多年前,陕西“表哥”杨达才

就是因为佩戴名表,引发网民质疑,进而落马被查,成为“网络反腐”的经典事件。对于网民的质疑,当地理应重视。

好在,相关部门的动作够迅速。

9月4日,南官市有关部门回应媒体,解释了抹去商标的原因,称此举是因为“考虑图片美观”。对于POLO衫的价格,当地表示,衣服是两三年前购买的,当时花了五六百元。

这么看,杨某某陷入这场风波,似乎多少有点“躺枪”的味道。制作人员为了“图片美观”,擅自把杨某某衣服上的商标处理掉,这么做不仅违背了新闻宣传的真实性原则,而且把杨某某推向了舆论的风口浪尖。

五六百元的衣服,别说杨某某这样的领导干部,就是一些普通群众也消费得起。将这

么一件衣服抹去商标,制作人员纯属“画蛇添足”。制作人员的本意可能是维护领导形象,多少有点“拍马屁”的嫌疑,没想到弄巧成拙,讨好领导却给领导添了麻烦。如此行为,应该给予批评。

在批评制作人员的同时,也有必要复盘事件,总结经验教训。针对此次事件,杨某某调研的内容,似乎没人关注,反倒在其衣服上的商标“喧宾夺主”,成了关注的焦点。这样发展脉络,很容易让人想起,前段时间发生在呼和浩特的“耳钉事件”。在一次新闻发布会上,一位李姓女副局长因为佩戴了价值3万元的耳钉,成为舆论热议的对象。

对于频频出现在镜头里的公职人员来说,穿衣打扮不是小事,一些稍显“不一样”的

细节被曝光后,在舆论场的放大效应下,都有可能成为诱发负面舆情的导火索。

就此而言,这起事件也给杨某某以及其他公职人员一个提醒。融媒体时代,舆情的发生发展有其不确定性。镜头之下,公职人员不仅要把自己的本职工作做好,还要对着装仪容以及其他方面,做好自我审视检查。

具体到穿着打扮,按照相关规定,公职人员穿着还是应当遵循朴素得体、端庄大方的原则。网民所关注的,实际是公职人员是否清正廉明,是否以权谋私。即便作为公职人员凭借正当收入能够买得起,也要尽量避免穿戴一些带有明显商标标志的服饰或者奢侈品,保持平常心和自律,做到不违规,不逾矩。

“抠砖缝”吹毛求疵,该把形式主义的灰扫干净



□评论员 孔雨童

近日,在辽宁锦州,一名干部布置工作时的视频引发争议。视频中,该干部要求下属打扫卫生时需“每块砖缝里都没有尘土和沙砾”“干净到无以复加”。

工作奔着高标准去不是坏事,但“高标准”不是脱离实际和基本规律,也不是为了一个虚空口号折腾基层人员。须知道,户外的路面焉能没有沙子尘土,若是那些风沙较多的城市,工作人员干成“永动机”也推不完这块“西西弗斯之石”。

近年来,类似的“过度要



求”时有发生。今年,云南巧家县就曾下发通知,要求“车顶有尘、车底有泥的不能在县城道路行驶”;锦州这位干部又要求“缝里有尘土沙砾的砖不能存在”,对于这种僵硬的形式主义作风,须警惕其蔓延开来。

前不久,中央纪委国家监委公布了上半年全国查处违反中央八项规定精神问题“半年报”,查处考核过多过频,给基层造成严重负担等问题106起,也给类似的“抠砖缝”干部敲响警钟。

各级部门在日常的工作中,要多扫扫形式主义的灰,避免“华而不实”“虚造声势”“盲目要求绝对”等带来的资源浪费、公信力丧失。